

“村社依花园，美景伴池边。文化杨庄现，群众喜上颜。”近日，记者前往沈丘县付集镇杨庄行政村采访，途中听到这样一首在村民中广为流传的顺口溜。来到村口，只见通向村内的水泥路面干净整洁，道路两旁的大叶石楠郁郁葱葱，长势喜人。走进村里，健身广场和文化广场相邻而建，文化广场对面是一个面积10余亩的坑塘，坑塘坡上铺满绿色草坪，周围是古色古香的木质围栏，塘内碧波荡漾，不时有鱼儿跃出水面……一起前往的付集镇镇长李占伟说：“这美景看着就让人心情舒畅。”



沈丘县付集镇杨庄行政村一景

环境整治 文明花开

“以前的杨庄村垃圾遍地，房屋私搭乱建严重，大街上污水横流，遇到刮大风时，地上的碎纸片、塑料袋都被刮上了天，坑塘里也都是大量的垃圾，一到夏天，臭味熏天，村民窗户都不敢开。”杨景显是一名老教师，退休后一直在杨庄村这个坑塘附近生活，面对村子里的“脏乱差”现象，他是看在眼里，急在心里。

2021年10月，沈丘县整治农村人居环境，县委、县政府提出在农村实施“三边四化五美”专项行动，围绕村边、路边、水边，推进净化、绿化、美化、文化，打造美丽通道、美丽集镇、美丽田园、美丽村庄、美丽庭院。付集镇根据县委、县政府部署，下定决心全面开展农村人居环境集中整治，誓要还给村民一个干净、整洁的家园。杨庄村因为环境问题突出，具有治理代表性，被付集镇列为“人居环境整治示范村”。

“我们村在全镇率先组建了保洁队，定片划区，按照分包村民小组的形式，开展日常垃圾清扫行动。”杨庄村党支部书记杨兵说。为了彻底改变村庄现状，在镇党委、镇政府的指挥下，杨庄村打响了以“治理六乱、开展六清”为主要内容的农村人居环境整治攻坚战。村里成立清洁队，聘请保洁员，划定清理区域，设立垃圾集中倾倒点，安排清运车定时清理，初步解决了垃圾集中清运处理问题。

随着工作的开展，垃圾分散、打扫效率低、村民参与度及认可度低等问题也逐渐暴露出来。为了提高工作效率，实现精细化管理，杨庄村按照镇里的统一安排，由各组村民推选出德高望重的老党员、老教师、退

休干部和部分村民代表，成立了人居环境整治工作乡贤理事会，建立健全胡同责任制，由乡贤理事会成员负责区域范围内的政策讲解、走访宣传、监督落实等工作，全村实现了卫生治理包巷到人、包户到人。村民杨友良说：“自从有了乡贤理事会和包胡同的理事会成员，我们对有关政策了解得更透了，家门口的道路也有人负责了，有什么问题能随时反映。”

“在开展拆违、拆旧、拆废和房前占地整治等工作时，乡贤理事会起到了不可替代的作用。”杨兵说。刚开始部分群众对农村人居环境整治工作不理解，涉及个人利益时，甚至有人乱骂，一名村组长气得要辞职。“当时我也很生气，也想撂挑子。但是想想自己是一名共产党员，这么一点儿困难都扛不住，今后还咋为群众服务？”想通了这些，杨兵就有了信心，还挽留住了要辞职的组长。

乡贤理事会成员充分发挥自身优势，以身作则，起到了很好的带头作用。在对坑塘治理中，村干部带头打捞垃圾，栽种草坪。“杨书记和乡里的干部，家都不在本村，却一直住在村里，天天和群众一起劳动，就为了让俺村变漂亮。”75岁的村民杨有才说。看到乡村干部带头干，村容村貌一天一个样，群众也慢慢理解了、支持了，还主动加入到了清运垃圾行动中。

通过“三拆”和环境整治，杨庄村彻底变了。今年春节前夕，在杭州工作的村民杨玉龙回到村里怀疑自己是不是走错了地方，当看到奶奶杨秀英走过来时，他激动地对奶奶说：“咱庄咋变化这么大，我还以为走到别的村了呢！”

杨庄村的华丽转身

□记者 高洪驰 文图

跳出圈外 观念更新

闭门造车无法进步，只有转变思维模式，才能有更大的提升。2022年，在农村人居环境整治过程中，杨庄村党支部积极组织全村党员干部、群众代表走出去学习取经，汲取兄弟村农村人居环境整治经验，“园林式”“复古式”等治理模式都是他们学习的热点。

通过学习，干部的眼界开阔了。他们在听取乡贤理事会和群众代表意见的基础上，决定以村内东西两个坑塘整治为重点，把临近村委会的西坑塘打造成小公园，绿化坑沿、修筑栅栏、栽植树木、铺设人行道、架设路灯等，实现由废旧坑塘向游园乐园的转变，坑塘周围通过“三拆”，建设健身广场和文化广场，村民休闲娱乐有了好去处。杨庄村老党员王秀英说：“要不是疫情防控需要，这广场上每天都有好多人跳广场舞。”

在杨庄村会议室，20余条蚕丝被整齐地摆放在会议桌上。杨兵指着被子说：“这是为今年一季度评选出的‘最美家庭’准备的奖品，因为疫情防控原因还没有发放。”

为了激励群众主动、自觉参与到农村人居环境整治工作中，杨庄村开展了“最美庭院”评选等活动，由村民理事会和群众代表逐户进行家庭卫生环境检查评比，定期召开村民大会，对环境卫生

打扫干净、保持较好的家庭进行公开表彰奖励，对环境卫生差的家庭由村民理事会进行批评教育，指导其改正。“奖品只是鼓励，群众争得是个脸面。卫生打扫干净了不仅自己舒心，还有奖品拿，为啥不干。”村民杨友良笑着说。

老党员杨有才激动地说：“环境整治刚开始的时候，群众都犹豫不决，总担心是不是干一阵子就不干了。现在看来不是，政府下定决心要把村子大变样。作为一名老党员，我当然要响应号召，整治环境卫生从我做起！”

环境美了，群众的心气也顺了，文化需求也更高了。“俺杨庄有4个舞蹈队，各种活动道具上万件，要不是疫情，逢年过节俺这里可热闹！”村民杨井艳说，杨庄村文化氛围浓厚，每届乡村春晚都有25个以上的节目，所有节目全是村民自编自导自演。

“农村人居环境整治工作没有最好，只有更好，‘三边四化五美’行动也必须不断深化，净化已经做到了，我们还要在绿化、美化、文化上下功夫。”杨兵说，目前，杨庄村正在对东坑塘进行整治，利用坑塘边的3间废弃房屋，规划建设村级展览馆，通过老物件，让村民记住乡愁、记住村庄的变迁，保留住乡村气息。

绿意盎然 焕然一新

杨兵说：“沈丘县委、县政府统一部署领导，县乡村振兴局、县农业农村局、县林业局等单位大力扶持，镇政府统筹协调布局，村集体经济全力支持，乡贤和群众广泛参与，都是推动杨庄村蝶变的重要因素。”据统计，农村人居环境整治工作开展以来，杨庄村共获得县级专项资金500余万元。“县镇两级政府的大力支持帮扶、广大群众的积极参与，让我们在工作中底气更足、干劲更高。”

如今的杨庄村破旧房屋没有了，取而代之的是绿意盎然的树木、排列有序的农家小院、干净整洁的硬化小道、焕然一新的坑塘河道。

“我们村的路变整洁了，房前屋后的垃圾没有了，坑塘也变干净了，乡村大舞台也建起来了，就连墙上也找人画了画。以后还会在坑塘里搞‘渔光互补’产业，既能养鱼，还能发电，每年能挣不少钱呢！有了钱能更好地建设我们的村庄，杨庄群众的幸福生活就像芝麻开花节节高。”村民杨井坤忍不住笑出声来……

随着“三边四化五美”行动的扎实开展，“杨庄做法”“杨庄经验”得到更为广泛的推广，更多“高颜值”与“高气质”并存的村庄将会不断涌现出来，在沈丘大地开出最美丽的花。②7